

宜良县陈家渡社区党委书记杨明霖——

# 时时处处为老百姓着想

## 云南百名好支书

16年前的一天,杨明霖要竞选村委会主任的消息传回宜良县北古城镇陈家渡村,村民议论纷纷:“在外面当老板那么风光,何苦回来咱这穷地方。”“生意做得那么好,会在乎村干部的这点工资?”

彼时的杨明霖在外做建筑生意做得风生水起,对于大家的质疑,他的回答很简单:“我在外面见到很多发展得好的村子,不忍心看到咱们村落后,一人富不算富,大家富才是富。”冲着他这番决心,村民高票支持他当选陈家渡村委会主任。从此,他在村干部的岗位上一干就是16年。

多年来,杨明霖把自己在外做生意看到的先进做法、理念带回村里,推动陈家渡村发生改变。他带头筹资修路,把一条条“晴天一身灰、雨天一身泥”的土路变成了宽阔整洁的水泥路,

村里污水、生活垃圾处理有制度、有落实,乡村面貌焕然一新。他下力气建强基层组织,规范党支部运行,整顿“两委”干部作风,明确规定只要群众找干部办事,不能拖、不能推诿,即使遇到休息时间也尽量到办公室办理。社区青年干部张酒歌说:“我来的第一天杨书记就告诉我,要时时处处为老百姓着想,服务老人、残疾人时,要搀扶着送到门口。”

社区里困难群众的家庭情况杨明霖心里都有数,他经常自己掏钱帮扶困难群众,为了解决贫困户陈松寿家的危房改造问题,他无偿让陈松寿一家先搬到

自家老宅居住,直到房屋拆除重建好。

这一桩桩、一件件实事好事,老百姓看在眼里,社区干部也受到激励,促进了陈家渡干部群众关系的和谐,也让社区班子高度团结。2015年,陈家渡社区的板栗园已经亏损多年,杨明霖思量再三,请了专家来论证,最终决定收回板栗园,对板栗园和附近的荒山进行改造,统一规划种植普洱新品紫鹃茶。板栗园所在的荒山涉及陈家渡社区的墓园,面对让大家迁坟这一棘手难题,他率先把自家的祖坟搬迁到公墓,社区“两委”干部随后跟上,党员户带头行动。3个月后,整个社区500余冢就实现了“零补偿”全部迁入公墓,扩大了茶山的用地面积。

解决了用地问题,杨明霖又利用宜良县被确定为全国第二批农村产权制度改革试点县的契机,带领社区干部率先完成产权制度改革,按照“公司+合作社+农户+基地”的模式,建成了紫鹃茶庄园,社区居民以土地参股,集体以资金入股,发展起了“茶叶种植、观光旅游”的现代都市农业。经过几年努力,茶园种植规模达540亩,去年已实现分红,不仅壮大了集体经济,还带动了周边近百户贫困户就业。2018年,陈家渡社区的贫困户全部脱贫。近年来,陈家渡社区先后获得“全国文明村”“云南省卫生村”“昆明市改善农村人居环境示范社区”等称号。

本报记者 郎晶晶

## 呼吸区域医疗中心 在昆奠基

本报讯(记者 陈鑫龙) 12月20日,呼吸区域医疗中心(云南省第一人民医院东院)奠基仪式在昆明凉亭片区举行。

据介绍,2019年12月28日,云南省政府、云南省第一人民医院,分别与中日友好医院签署了《合作共建呼吸区域医疗中心协议》,并同步启动了云南省医疗机构呼吸疾病规范化诊疗体系与能力建设项目。

呼吸区域医疗中心(云南省第一人民医院东院)建设项目位于昆明市凉亭片区,规划建设床位2000张,总建筑面积38.49万平方米,将建设呼吸诊疗中心、综合诊疗区、共享医技平台、综合住院部、妇女儿童中心、国际医学中心、传染病防治综合楼,以及科研教学综合楼等附属设施。

据了解,《合作共建呼吸区域医疗中心协议》签约1年来,云南省医疗机构呼吸疾病规范化诊疗体系与能力建设项目推进顺利,在我省新冠肺炎疫情防控工作中发挥了重要作用。

中国工程院副院长、院士王辰,副校长李玛琳出席奠基仪式。

## “战马杯”昆明百村 三人篮球赛落幕

本报讯(记者 姜莹) 12月20日,昆明市全民健身系列活动2020“战马杯”昆明百村三人篮球赛总决赛在昆明公园1903篮球公园落下战幕,富民县东村镇夺得本年度总冠军,嵩明县小街镇戏村村委会的刘少虎则摘得“三分王”桂冠。

据悉,本届“战马杯”百村三人篮球赛预选赛于11月中旬开打,共有来自昆明15个县(市、区)的近百支球队参赛。通过层层选拔,共有30支球队入围总决赛。最终富民县东村镇从强手如林的参赛球队中脱颖而出,一举夺得冠军。

## 华为全场景亮相 云上昆明民族时装周

本报讯(记者 侯婷婷) 12月19日,丝路云裳·云上昆明民族时装周继续在昆明新迎新城购物中心和公园1903精彩上演。由设计师范佳精心打造的华为全场景全息投影秀在时装周上大放异彩,科技与时尚的交融震撼全场。

此次主题秀以云南生物多样性和民族服饰文化为主题,以云南多样性生物的特征、形态为元素进行数字影像艺术创作。毕业于法国里昂二大服装学院时尚与创造专业的设计师范佳,联合子非数字艺术工作室开发了此次华为全场景主题秀。本场秀的所有科技产品均来自卓诚通信提供的华为产品。

上接一版《守护生态安全屏障的云南担当》

绿色,正成为云南推动长江经济带高质量发展的鲜明底色。

### 为有源头活水来

1200万年前陷落形成的滇池,经螳螂川最终缓缓汇入金沙江。“五百里滇池,奔来眼底……”清代孙髯翁脍炙人口的长联,仍挂在滇池边大观楼的楹柱上,但不断累积的污染曾一度让这颗高原明珠失色。

如今走进滇池东岸,3.5万多株中山杉迎天蔽日,这些中山杉挺立的地方,是捞鱼河湿地。入滇池河道汇入的河水,经过林间曲折迂回的人工小水系,进一步净化,才缓缓流入滇池。经过多年系统治理,2016年,滇池首摘“劣V类”帽子;2018年,上升为IV类,为30年来最好;2019年继续保持在IV类。

问渠哪得清如许?为有源头活水来。云南始终坚持“把保护和修复长江生态环境摆在压倒性位置”,统筹山水林田湖草系统治理,推进云南境内金沙江上中下游、江河湖库、左右岸、干支流协

## 大力开展爱国卫生运动

### 红领巾督查助推勐腊爱国卫生运动

本报讯(记者 戴振华) 勐腊县教育系统开展“红领巾”卫生监督队参与爱国卫生“7个专项行动”,形成“教育一个孩子,带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果。活跃在勐腊县城乡的“红领巾”,成为了当地一道耀眼的风景。

“我们一般每个星期的星期三和星期五两天,每天利用早上第二节课以后一个小时的时间,在不影响学生正常课程的情况下组织开展这项活动。”勐腊县第一小学校长苏文洪介绍,上街参加活动的学生主要是六年级的学生,每次组织两个班约100人左右,由专门的老师带着上街督查和参加卫生清洁活动,高年级的学生基本上每一个月会轮到一次。这些佩戴着红领巾的学生,不仅上街进行卫生督查,还组成志愿者队伍参与到了城镇清扫卫生捡垃圾的活动中。

这项活动在勐腊城区各中小学广泛开展的同时,勐腊镇曼旦村委会5个



村小组各选10名少先队员,率先组建“红领巾”卫生监督队,利用周末时间,负责对本村小组各户环境卫生进行督

促并打分。同时,开展“每周一比活动”,并将评比结果在村小组和村委会张榜公示。

### 怒江暗访压实问题促爱卫行动见成效

本报讯(记者 普孟秋) 怒江傈僳族自治州以党政主要领导任双组长的工作机制高位推进爱国卫生“7个专项行动”,成立暗访拍摄组,深入4县(市),拍摄问题场所,以暗访曝光、现场指导、督促整改相结合的方式,全面发动干部群众齐参与,推动爱国卫生“7个专项行动”取得实效。

怒江州组建暗访拍摄组,对学校、集贸市场、公路停车区等人员密集的公共场所进行暗访,对标专项行动目标任务,深入机关公共卫生间、餐厅后厨,边访边拍,形成纪录片,以曝促改,消除存在问题,确保疫情防控和

爱国卫生“7个专项行动”同步推进、同步达标、同步取得实效。

以暗访拍摄压实问题场所负责人责任,出镜表态,以暗访视频督促整改,以“县市主要负责人督促+问题场所负责人抓落实”的工作模式,逐层压实整改责任,全面整改县(市)区域内垃圾乱扔、污水乱排等现象,确保怒江州环境、秩序、卫生状况整体提升。

同时,以党政机关引领示范,全面发动干部群众开展健康文明生活方式全参与、倡导健康文明生活“六条新风尚”,积极引导干部群众改变不良的生活习惯。建立社会监督评价机

制,自发形成人人监督、营造常态化整改氛围,合力巩固爱国卫生“7个专项行动”怒江成果。

目前,怒江州开展爱国卫生“7个专项行动”初见成效,泸水市开展万人大扫除;兰坪白族普米族自治县举办专题文艺晚会,营造全民参与、全民宣传、全民监督的社会范围;福贡县江西易地扶贫搬迁点,党员和社区工作人员积极带头,每天清洁社区道路,拾捡绿化带内的垃圾,打扫电梯卫生;贡山独龙族怒族自治县干部职工分成多个小组,对县城城区内的主干道、河沟、洗手台、公厕等进行每周至少一次的大扫除。

### 计人失信联合惩戒

## 省人社厅公布10件重大劳动保障违法案件

本报讯(记者 李海球) 12月18日,云南省人力资源和社会保障厅向社会公布了一批重大劳动保障违法案件。本次公布的案件共10件,涉及5个用人单位和5个自然人,均是今年以来我省部分州(市)、县(市、区)人力资源社会保障部门查处的工资支

付类重大劳动保障违法案件,其中一件拖欠131名劳动者劳动报酬达92万元,相关人员以涉嫌拒不支付劳动报酬罪被移送公安机关。

据悉,此次公布的10件重大劳动保障违法案件中,7件因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被移送公安机关机关

办,4件被列入拖欠农民工工资“黑名单”,1件由总承包单位先行清偿欠薪,1件法院已依法作出判决;其用人单位和个人,将推送信用中国和省信用信息共享平台,计人诚信档案,相关部门对失信行为进行联合惩戒。

年底将达48.29万亩。

过去,生产岸线;如今,生态岸线。监测数据为证:赤水河流域(云南段)内设置的5个地表水监测断面和考核断面在2018年、2019年度水质均达到II类水标准,水质总体良好。

赤水河流域的治理印证着“绿色辩证法”:水与岸的关系,比人们想象得更亲密。

5年来,云南加强沿江开发利用和空间管制,统筹推进岸线开发利用、水污染防治和生态廊道建设——

污染防治给力,实现了金沙江沿线7个州(市)48个县(市、区)城镇污水垃

圾设施全覆盖并全部具备收集处理能力,金沙江流域城市(县城)城镇污水处理厂出水水质全面达到一级A排放标准。

截至10月底,全省城镇生活污水处

理率达到95%、生活垃圾无害化处理率

达到99.26%。云南列入全国黑臭水体整

治监管平台的33条城市黑臭水体完成

整治,金沙江沿线地级及以上城市建

成区基本消除黑臭水体。

矿山生态修复坚决。以历史遗留废

弃矿山生态修复为突破口,切实用好用足国家激励政策,大力推进矿山生态修

复工作。争取至2025年,基本完成全省历史遗留露天矿山生态修复。

长江流域退捕全覆盖。完成合法持证退捕渔船199艘,退捕渔民377人建档立卡,完成率100%。渔船补助资金已全部拨付到位,退捕渔民转产转业和安置保障工作顺利推进。

金沙江干流及主要支流小水电严控。全省立即退出类电站已退出218座,完成率89%。其中,赤水河流域(云南段)上的17座小水电站已全部完成拆除任务。

### 呵护生命共同体

冬日,夕阳下,大理剑湖水光潋滟,候鸟群起群落,山水林田湖浑然一体。作为典型的云贵高原湿地及滇西北高原最具代表性的湿地类型之一,每年到剑湖越冬的候鸟有近3万只。

“人冬至今,监测到了灰鹤最大的种群数量有33只。”中国科学院昆明动物研究所鸟类组博士伍和启介绍,这一发现突破了剑湖湿地保护区近年来的一

系列记录。随着湿地综合保护管理的扎实推进,湿地与水域面积成千亩的增加,

## 促进合理流动 均衡配置资源 我省推进义务教育教师“县管校聘”

本报讯(记者 尹朝平) 近日,省教育厅、省机构编制委员会办公室、省财政厅、省人力资源和社会保障厅4部门联合印发《关于推进义务教育教师县管校聘的实施意见》。《意见》的全面实施,将促进教师合理流动,均衡配置教师资源,努力办好每一所学校,从而有效解决城市“择校热”、乡村“学校弱”等长期存在的“老大难”问题,实现每一个孩子接受公平有质量的义务教育。

《实施意见》明确,将实行编制和岗位总量管理,县级机构编制部门按照我省中小学教职工编制标准,核定中小学教职工编制总量,下达县级教育部门。义务教育教职工编制总量每3年核定一次,并根据县域内义务教育学校布局结构调整,城乡区域生源流动,各学段学生规模变化等因素,以年度为单位对编制进行动态调整。

县级人力资源社会保障部门按照

我省义务教育学校岗位设置结构比例

标准,每年分别对城乡普通小学教师

专业技术中级岗位、城镇普通小学教

师专业技术高级岗位、城镇普通初

中学校教师专业技术高级岗位和中级

位、乡镇普通初级中学教师专业技术中级岗位核定岗位总量,下达县级教育部门。严格落实“乡镇及以下中小学教师,可不受岗位数额限制申报评审高级教师”的政策。

县级教育部门对县域内教师人事

关系进行集中管理,负责按规定与县

域内义务教育学校教师建立人事关

系并签订事业单位聘用合同;负责派遣教师到学校任职;负责承办教师人事

管理的其他事务性工作。县级教育

部门负责教师管理的部门或机构,配

备专职人员做好上述具体工作。

《实施意见》指出,教育部门在核定的编制和岗位总量内,把岗位职数和教师均衡配置到初中、乡镇中心校或学区、乡镇中心校或学区把岗位数额和教师均衡配置到各完小。各完小在所负责区域内各校点(含教学点)之间合理配置教师资源。

义务教育教师“县管校聘”工作实行“以县为主”的管理体制,省人民政府教育督导委员会建立教师管理在线系统平台,每年对县域义务教育教师资源均衡配置情况进行动态监测,监

测结果以县为单位公开发布。

## 走向我们的小康生活

### 元阳:梯田红米让日子火起来

在元阳县牛角寨镇粮食购销公司收购新米的时节,镇政府周边的农户一大早就到收购站门口排起了长队,售粮的卡车、农用车、拖拉机络绎不绝,现场一片繁忙。

元阳县把梯田红米发展与保护世界遗产哈尼梯田结合起来,与巩固脱贫攻坚成果结合起来,按照“公司+基地+合作社+农户”的生产模式,因地制宜发展红米种植,同时依托粮食购销公司、合作社等经营主体进行电商销售,让村民生产出的红米有产量、更有销量。

牛角寨乡脚弄村委会腰塘小寨村民王上刚是梯田红米种植的受益者,村里刚引进红米种植时,他就毫不犹豫地报了名,拍着沉甸甸的粮食口袋,他说:“红米种子是政府给的,自己只需要负责种植,供种、包装、加工都由合作社负责,种完红米还可以种包谷,每年都有不错的收入。”

目前,元阳县成立哈尼梯田有机红米专业合作社,发展社员5000余户,社员种植梯田红米面积达3.2万亩。通过建档立卡贫困户6000余户。

公司无偿提供红米种子、薄膜、技术服务,并与农户签订收购协议等措施,按建档立卡贫困户每公斤7元,非建档立卡贫困户每公斤6元,高于市场价格收购,积极引导和鼓励群众种植梯田红米。

种植红米也同周围的白族正堂到了甜头,他说:“这几年,在政府扶持下,规划、品种、技术培训、肥水管理、病虫防治,全部不用我们操心,你说谁能不爱种呀?”

县粮食购销有限公司总经理沈鸿伟告诉记者:“这几年我们跟州农科局合作,不断提纯红阳3号种子,今年获得成功,每亩平均增产50至60公斤,农民每户收入增加400多元,亩产达到了我们预期的效果。”

在元阳县粮食购销公司的带动下,这几年参与红米种植的农户逐年增加,古老的红米还借助互联网走出了大山。目前,全县已搭建4个电商销售平台,销售红米店铺3670家,涉及建档立卡贫困户6000余户。

本报记者 李树芬 通讯员 方婷 许生菲

## 贡山闪当村:产业旺村民富